Εισήγηση για τα 2 χρόνια λειτουργίας του συνεταιρισμού 
«το Κιβώτιο»

Ρέθυμνο, 11 Οκτωβρίου 2014

«Είναι πεποίθησή μας και πρακτική μας ότι προκειμένου να εξεγερθούμε και αγωνιστούμε , δεν χρειαζόμαστε ούτε ηγέτες , ούτε αρχηγούς , ούτε μεσσίες , ούτε σωτήρες . Για να αγωνιζόμαστε , χρειαζόμαστε μόνο ένα μικρό κομμάτι ντροπής , ένα καλό ποσό αξιοπρέπειας και πολλή οργάνωση . Τα υπόλοιπα είτε είναι χρήσιμα για τη συλλογικότητα ή δεν είναι»
                                                                                          τελευταία ανακοίνωση, Υποδιοικητής Μάρκος, 25 του Μάη 2014
           Το διήμερο για τα δεύτερα γενέθλια του συνεταιρισμού είναι αφιερωμένο στα 20 χρόνια ζαπατίστικης αυτονομίας, μια επιλογή της συνέλευσης του συνεταιρισμού διόλου τυχαία και καθόλου εθιμοτυπική. Ο λόγος  που μας οδήγησε σε αυτή την επιλογή συμπυκνώνει και το κεντρικό μήνυμα της σύντομης αυτής εισήγησης (που μόλις άρχισε) και συναντάει τον πυρήνα της πολιτικής μας σκέψης και πράξης στις ατραπούς της αυτοδιαχείρισης. Τον λόγο αυτό θα προσπαθήσουμε να εξηγήσουμε παρακάτω. 
          Τα 2 τελευταία  χρόνια  μέσα σε δύσκολους  καιρούς τα άτομα που απαρτίζουμε  το Χαλικούτι και το Μπεγίρι προσπαθήσαμε να  προτάξουμε  έναν διαφορετικό τρόπο οργάνωσης της εργασίας. Ο χαρακτήρας του συλλογικού, της συντροφικότητας ,του αλληλοσεβασμού και της αλληλεγγύης είναι  ο δικός μας δρόμος  με τον οποίο επιλέγουμε να αμυνθούμε  στην ανελέητη βαρβαρότητα της καπιταλιστικής διαχείρισης. Με εργαλειοθήκη τη γενική εβδομαδιαία και μηνιαία συνέλευση των εργαζομένων και τις 8 αρχές λειτουργίας που έχουμε περιγράψει σε προγενέστερες τοποθετήσεις μας, προχωρήσαμε στην πράξη και είδαμε τα συνεργατικά εγχειρήματα στην πόλη μας να πολλαπλασιάζονται και δειλά δειλά να επιχειρούν την οριζόντια πολιτική δικτύωση μεταξύ τους, στηρίξαμε με βραδιές οικονομικής ενίσχυσης κινήματα, απεργούς και νεότευκτα εγχειρήματα, διευρύναμε τον αριθμό των εργαζομένων στο δικό μας συνεταιρισμό, πειραματιστήκαμε στις αρχές όχι μόνο της κυκλικής ανάθεσης αρμοδιοτήτων αλλά και της κυκλικής εργασίας με ενιαίο μεροκάματο. Δημιουργήσαμε ευκαιρίες να εκφραστούμε πολιτικά και πλαισιώσαμε άλλες εντός και εκτός Κρήτης. Εξακολουθούμε να υποστηρίζουμε υλικά και πολιτικά της μάχες για την αυτοδιαχείριση όπως αυτή της Βιο.Με διακινώντας προϊόντα και διαχέοντας αλληλέγγυο πολιτικό λόγο. Παλέψαμε και παλεύουμε για την όσο το δυνατόν μικρότερή μας εξάρτηση από προμηθευτές προϊόντων μαζικής κατανάλωσης που βασίζονται στον ιδρώτα και την στυγνή εκμετάλλευση των εργατών, στηρίζουμε στον αντίποδα μικρούς αλληλέγγυους παραγωγούς και το διεθνές αλληλέγγυο εμπόριο. Σε αυτή την κατεύθυνση μέλη του συνεταιρισμού πειραματίστηκαν με τη δημιουργία αυτοδιαχειριζόμενου αγρού λίγο έξω από την πόλη  - προσπάθεια στον πρωτογενή τομέα που χάρισε πολύτιμα συμπεράσματα στη δύση των 2 χρόνων. 

          Αγαπητοί φίλοι /ες, όλα τα παραπάνω συνθέτουν τα ρητά παραδείγματα για το πώς αντιλαμβάνεται το δικό μας εγχείρημα την αυτοδιαχείριση στην πράξη στα στενά πλαίσια ενός κόσμου που οδεύει προς τον ολοκληρωτισμό. Ταυτόχρονα είναι ο τρόπος να διαχωρίσουμε μέσω παραδείγματος τη θέση μας από τα εκατοντάδες νέα εγχειρήματα κοινωνικής οικονομίας από τα πάνω που αναδύθηκαν τον τελευταίο χρόνο υπό της ευλογίες του κράτους, με προσανατολισμό ΕΣΠΑ και προβιά αλληλέγγυας οικονομίας: για μας, σε καιρούς ταξικής πόλωσης και διάλυσης του κοινωνικού ιστού, ο λεγόμενος τρίτος δρόμος στον οποίο διυλίζεται η έννοια της αλληλεγγύης και του συνεργατισμού δεν είναι παρά άλλη μια συντηρητική αφήγηση της αναπαραγωγής της εκμετάλλευσης με άλλοθι εναλλακτικό. Αντιθετικά, αυτό που  αντιτάσσουμε είναι μια κοινωνική οικονομία των από τα κάτω: έναν πειραματισμό που προσπαθεί να συγκεράσει την εργασία χωρίς αφεντικό,ως πρόγευση, με την πολιτική δράση εκτός χώρου εργασίας. Με λίγα λόγια τον αγώνα για την ακηδεμόνευτη πολιτική μας χειραφέτηση σε όλες τις εκφάνσεις της καθημερινότητας.  

          Κάπως έτσι φτάνουμε στο σημείο να δικαιολογήσουμε για ποιο λόγο  επιθυμούμε αυτή την εκδήλωση να τη χαρίσουμε στα 20 χρόνια από την εξέγερση των Ζαπατίστας. Το βλέμμα μας και οι ελπίδες μας εξακολουθούν να είναι στραμμένα εκεί που οι Ζαπατίστας, αγωνίζονται καθημερινά έχοντας  ήδη δημιουργήσει δικά τους αυτόνομα συστήματα δικαιοσύνης, υγείας και παιδείας. Είναι στραμμένα σε αυτούς  που κρύψανε τα πρόσωπά τους για να μπορέσουμε όλοι εμείς να τους δούμε. Η εξέγερση των Ζαπατίστας, είναι για αυτούς που έχουν επιλέξει να αντιστέκονται απέναντι στον κοινωνικό κανιβαλισμό μία υπενθύμιση:

       ότι  20 χρόνια μετά, ο ιθαγενής με τη μαύρη κουκούλα είναι ο δάσκαλος στη Βενεζουέλα, ο φοιτητής στη Χιλή, ο άνεργος στην Αθήνα, ο μαθητής στη Ρώμη, ο  επισφαλής στη Μαδρίτη, ο εξεγερμένος στην Ταξίμ, ο διαδηλωτής στην Ταχρίρ, ο κυνηγημένος στην Παλαιστίνη.

    Συνέλευση εργαζομένων το Κιβώτιο , Οκτώβρης 2014
