2η Ευρωμεσογειακή Συνάντηση "Οικονομία των Εργαζομένων"
Εισήγηση της Δικτύωσης Συνεργατικών Εγχειρημάτων Αθήνας (kolektives.org): "Δομές και προϋποθέσεις για μια ισότιμη και αποτελεσματική δικτύωση"
Καταρχήν, λίγα λόγια για τη δικτύωσή μας. Η Δικτύωση Συνεργατικών Εγχειρημάτων Αθήνας είναι μια προσπάθεια που ξεκίνησε το καλοκαίρι του 2012, με πρωτοβουλία των πρώτων συνεργατικών επιχειρήσεων που είχαν δημιουργηθεί στην πόλη. Τα νέα αυτά εγχειρήματα, πέραν της ανάγκης του κοινού βιοπορισμού εν μέσω της κρίσης, χαρακτηρίζονταν επίσης από μια έντονη διάθεση εφαρμογής στην καθημερινότητα της εργασίας πολιτικών προταγμάτων και την πεποίθηση ότι ο συνεργατισμός μπορεί να αποτελέσει κρίσιμο στοιχείο για έναν ευρύτερο κοινωνικό μετασχηματισμό.
Τα  4 αυτά χρόνια λειτουργίας της Δικτύωσης, χαρακτηρίστηκαν από έντονες ζυμώσεις και κοινή δράση. Κάποιες συλλογικότητες αποχώρησαν, άλλες εντάχθηκαν και σήμερα είμαστε ένα σχήμα 6 μικρών συνεργατικών εγχειρημάτων, αλλά με αρκετά υψηλό βαθμό συνοχής και μια κατασταλαγμένη εμπειρία στην οποία θα αναφερθούμε σήμερα. Δεν πρόκειται για μια θεωρητική τεκμηρίωση, όπως μπορεί να υπονοεί ο κάπως "βαρύγδουπος" τίτλος, αλλά για βιωματικά συμπεράσματα που σίγουρα μπορεί να είναι χρήσιμα για δικτυώσεις αντίστοιχης κλίμακας και τοπικότητας με τη δική μας, αλλά πιθανόν να αφορούν και σε ευρύτερες δικτυώσεις.
Το πρώτο σημείο με το οποίο ασχοληθήκαμε ήταν ο εντοπισμός των κοινών αρχών που μας ενώνουν και της στόχευση της κοινής μας προσπάθειας. Με άλλα λόγια, πώς εφαρμόζουμε τον συνεργατισμό στα εγχειρήματά μας και τι θέλουμε να επιτύχουμε με την κοινή μας προσπάθεια? Μετά από συζητήσεις ενός χρόνου περίπου κωδικοποιήσαμε τα εξής:
Κοινές αρχές 
· Ισοτιμία των συμμετεχόντων στα εγχειρήματα σε όλα τα επίπεδα. Ίση αμοιβή για ισόχρονη εργασία, οριζόντιες διαδικασίες λήψης αποφάσεων για όλα τα θέματα.
· Είμαστε συλλογικότητες εργαζομένων και όχι "συνεταιρισμένοι ιδιοκτήτες". Δεν προσλαμβάνουμε άλλους εργαζόμενους ως εξαρτημένους μισθωτούς. Στοχεύουμε σε αξιοπρεπή αμοιβή για την εργασία μας, αλλά δεν διανέμουμε κέρδη μεταξύ μας. Σε περίπτωση διαρκών πλεονασμάτων, τα κοινωνικοποιούμε με διάφορους τρόπους. 
· Στηριζόμαστε κατά βάση στις δικές μας δυνάμεις, έχοντας υψηλό βαθμό αυτονομίας από κρατικές, κομματικές ή επιχειρηματικές εξαρτήσεις.
·  Πρεσβεύουμε τις πολιτικές αξίες της ισοτιμίας και της αλληλεγγύης μεταξύ των ανθρώπων. Δεν ανεχόμαστε σεξιστικές, ομοφοβικές, ρατσιστικές, εθνικιστικές συμπεριφορές.
Στόχοι
· Αλληλοϋποστήριξη μεταξύ των εγχειρημάτων.
· Διάδοση της ιδέας του συνεργατισμού στην κοινωνία αλλά και παροχή στήριξης σε συλλογικότητες που θέλουν να ξεκινήσουν μια τέτοια προσπάθεια.
· Την κοινή συμμετοχή μας στον αγώνα για έναν ευρύτερο κοινωνικό μετασχηματισμό, με εμπλοκή και σε ζητήματα που δεν αφορούν στενά τον συνεργατισμό.
Δεν υποστηρίζουμε ότι κάθε δικτύωση θα πρέπει να έχει τις αντίστοιχες αρχές και στόχους, αλλά ότι είναι απαραίτητο να τις θέσει εξαρχής, αν θέλει να έχουν συνοχή η δράση της και το μήνυμά της. Από την εμπειρία μας φάνηκε επίσης ότι το κρίσιμο ήταν να καταγράψουμε αυτά που μας ενώνουν στην πραγματικότητα και ότι οι απόπειρες αναζήτησης μιας καθαρής ιδεολογικής ταύτισης δημιούργησαν σύγχυση και απογοήτευση. Ο σεβασμός στη διαφορετικότητα και στις επιμέρους πολιτικές απόψεις, εντός βεβαίως ενός κοινού πλαισίου, θεωρούμε ότι αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για μια αποτελεσματική δικτύωση. Ο χώρος για θεωρητικές αναζητήσεις και πολιτικό διάλογο υπάρχει, αλλά αν καθορίζει τη λειτουργία της δικτύωσης οδηγεί σε παράλυση.
Με αυτή την έννοια, θεωρούμε ότι μια δικτύωση πρέπει να διαθέτει την ευελιξία ανταπόκρισης στις προκλήσεις του "υπαρκτού" συνεργατισμού, όπως τον εφαρμόζει στην πράξη και να μην καθορίζεται από τις επιταγές ενός "ιδεατού" συνεργατισμού που προκύπτει από κάποιο μανιφέστο. 
Ένα σχετικό παράδειγμα που αντιμετωπίσαμε ήταν το θέμα των διαδικασιών και της δομής της δικτύωσης, η ύπαρξη των οποίων (με ξεκάθαρες διαδικασίες λήψης αποφάσεων και καταγεγραμένες τις υποχρεώσεις των μελών) αποτελεί άλλη μια κρίσιμη προϋπόθεση αποτελεσματικής λειτουργίας. Ξεκινήσαμε με ένα μοντέλο μηνιαίων συνελεύσεων, όπου συμμετείχε ένας εκπρόσωπος από κάθε εγχείρημα. Τα ζητήματα προς απόφαση επέστρεφαν στις επιμέρους συνελεύσεις των εγχειρημάτων, ώστε να τοποθετηθεί συλλογικά το κάθε εγχείρημα και να στείλει έναν εκπρόσωπο στην επόμενη μηνιαία συνέλευση της δικτύωσης όπου θα μετέφερε την θέση του εγχειρήματός του. Το σχήμα αυτό, αν και στην αρχή φάνταζε το πιο αμεσοδημοκρατικό, στην πορεία αποδείχθηκε ότι ήταν δυσκίνητο, κουραστικό και αποθάρρυνε την πιο άμεση επαφή των μελών των εγχειρημάτων μεταξύ τους. Έτσι, αποφασίσαμε να πειραματιστούμε με ένα πιο ευέλικτο σχήμα, με λειτουργία μεικτών ομάδων εργασίας και ολομελειακές συνελεύσεις κάθε τρίμηνο. 
Με την πάροδο του χρόνου, αντιληφθήκαμε τη σημασία του πολλαπλασιασμού και της πύκνωσης των ροών εντός της δικτύωσής μας. Αυτό δεν αφορά μόνο την στενά οικονομική αλληλοϋποστήριξη, που έχει πάρει διάφορες μορφές (εμπορικές συναλλαγές μεταξύ μας, δημιουργία ταμείου αλληλοβοήθειας, άτοκα δάνεια από εγχειρήματα που έχουν πλεονάζουσα ρευστότητα σε άλλα που τους λείπει). Αφορά επίσης σε ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας, κοινή χρήση χώρων και εξοπλισμού και το κυριότερο των ανθρώπινων ροών. Μερικά παραδείγματα για το τι σημαίνει αυτό:
· Σε διάφορες περιπτώσεις συνεργαστήκαμε μαζί μέλη από διαφορετικά εγχειρήματα για την οργάνωση εκδηλώσεων (π.χ. τη συναυλία οικονομικής ενίσχυσης της συνάντησης αυτής), ή δουλέψαμε από κοινού κάποια συνεργατική επιχείριση με στόχο την οικονομική στήριξη κάποιου σκοπού.
· Κλείσαμε τα εγχειρήματά μας και κατεβήκαμε σε κοινό μπλοκ σε γενικές απεργίες, με το σύνθημα "μπορούμε χωρίς αφεντικά"
· Όταν κάποιο εγχείρημα χρειάζεται για διάφορους λόγους (π.χ. αποχώρηση μελών, εποχιακές ανάγκες) προσφορά εργασίας, αυτή παρέχεται από μέλη άλλων συνεργατικών της δικτύωσης για ένα χρονικό διάστημα.
· Κατά καιρούς συζητάμε από κοινού βιωματικά την εμπειρία της αυτοδιαχειριζόμενης εργασίας, τα άγχη και τις χαρές που προσφέρει.
 Όλα αυτά είχαν ως αποτελέσμα το χτίσιμο εμπιστοσύνης μεταξύ των εργαζομένων στα εγχειρήματα της δικτύωσης, την αίσθηση μιας κοινής ταυτότητας και τελικά, το ξεπέρασμα σε ένα μικρό βαθμό των αυστηρών ορίων μεταξύ των επιμέρους συλλογικοτήτων, προς τον σχηματισμό μιας ευρύτερης κοινότητας συνεργατιστών. Θεωρούμε ότι αυτό ήταν και το μεγαλύτερο επίτευγμα της προσπάθειάς μας μέχρι σήμερα και θα αποπειραθούμε από αυτή την εμπειρία να καταθέσουμε μερικούς ευρύτερους προβληματισμούς.
Τα συνεργατικά εγχειρήματα είναι "καταδικασμένα" να λειτουργούν εντός του πλαισίου του καπιταλιστικού συστήματος. Ένα απομονωμένο συνεργατικό εγχείρημα, όσο ριζοσπαστικές και αν είναι οι αντιλήψεις των μελών του, είναι πολύ δύσκολο να μην απορροφηθεί σε έναν στείρο αγώνα επιβίωσης στη "ζούγκλα της αγοράς", συχνά με συνέπεια την απώλεια των βασικών αρχών του και κάθε δυναμικής κοινωνικού μετασχηματισμού.
Εγχειρήματα, λοιπόν, σαν τα δικά μας, που έχουν διπλό στόχο (τόσο οικονομικό, όσο και κοινωνικό/πολιτικό) είναι απαραίτητο να δικτυώνονται μεταξύ τους. Αρκεί όμως μια στείρα οικονομική σύνδεση, της απλής λογικής "η ισχύς εν τη ενώσει"; Αρκεί μια οικονομική βιωσιμότητα τηρώντας κάποιες βασικές αρχές του συνεργατισμού, για να δημιουργήσουμε ρωγμές με δυναμική μετασχηματισμού του συστήματος;  
Όπως ο καπιταλισμός δεν είναι απλά ένα οικονομικό σύστημα, αλλά και ένα πολιτισμικό πλέγμα αξιών, ταυτοτήτων και νοημάτων, έτσι και οι δικές μας δικτυώσεις ίσως θα μπορούσαν να απαντούσαν σε κάτι περισσότερο από τον συνεργατικό βιοπορισμό και να προσφέρουν μια διευρυμένη έννοια της εργασίας ως συλλογική ζωή και δημιουργία. 
Και τελειώνοντας, δύο ερωτηματικά που μας απασχολούν:
Πώς εμπλέκουμε λιγότερο "στρατευμένα" εγχειρήματα στις δικτυώσεις μας;
Πώς δικτυώνουμε τις δικτυώσεις μας, επεκτείνοντας σε κλίμακα την λογική της κοινότητας?
